

# 胃癌肝转移患者，还能进行手术治疗吗？市一院有了新突破 全市首例“胃肝同切”微创手术成功实施

□记者 王春霞

本报讯 胃癌患者已发生肝转移，还能进行手术治疗吗？近日，市第一人民医院传来一则振奋人心的消息：继“肠肝同切”手术成功之后，该院优越路院区普外二科再次挑战“胃肝同切”微创手术。完成我市首例胃癌肝转移同期胃癌根治术和肝转移瘤射频消融手术，填补了市内此项医疗技术的空白，为胃癌肝转移患者带来了新的希望。

64岁的患者李先生因持续的上腹部疼痛、食欲不振和体重减轻来该院就诊。经过一系列详细检查，包括胃镜、病理活检以及影像学检查，最终被确诊为胃癌并伴有肝转移。这一诊断结果犹如晴天霹雳，给李先生和他的家人带来了巨大的心理压力。

对于胃癌已经发生肝转移患者，还

有没有一次根治性(R0)切除胃部和肝部肿瘤的机会呢？

面对李先生复杂的病情，市一院优越路院区普外二科段宏罡医疗团队迅速展开了深入的讨论和研究。经过肿瘤科、病理科、影像科、超声科等多学科会诊(MDT)，专家们一致认为，传统的治疗方案对于李先生的病情可能效果有限，根据最新的国家胃癌诊疗专家共识，同期进行胃癌根治术和肝肿瘤射频消融术，有望为他争取更好的治疗效果和生存机会。

科主任段宏罡解释说，胃癌根治手术是治疗原发性胃癌的重要手段，旨在彻底切除胃部的肿瘤组织以及周围可能受侵犯的淋巴结。然而，对于已经发生肝转移的患者，单纯的胃癌根治手术并不能完全解决问题。肝肿瘤射频消融术则是一种局部治疗方法，通过射频

电流产生的热能使肿瘤组织发生凝固性坏死，从而达到杀灭肿瘤细胞的目的。

手术当天，在麻醉科、超声科等多科室的密切配合下，由段宏罡、副主任吴二斌带领的医疗团队凭借着精湛的技术和丰富的经验，有条不紊地进行着手术。医疗团队对肝脏转移瘤进行了超声引导下射频消融治疗，紧接着进行腹腔镜下胃癌根治手术，精准地切除了含肿瘤的近端胃，并进行了规范的淋巴结清扫。整个手术过程紧张而有序，每一个环节都严格按照预定方案进行，确保了手术的安全和成功。

经过3个小时的努力，手术顺利完成。术后在医护人员的精心照料下，李先生恢复良好，未出现术后并发症。病理检查结果显示胃部肿瘤切除彻底，术后复查CT显示肝脏转移瘤的消融效果

理想。

此次全市首例“胃肝同切”微创手术的成功实施，标志着我市在胃肠道肿瘤治疗领域取得了重要突破。这不仅体现了我市医疗技术水平的不断提升，也为广大胃癌肝转移患者提供了一种新的治疗选择。

段宏罡表示，这一技术的成功开展得益于医院多学科团队的紧密协作和不断创新。随着医学技术的进步和新的靶向免疫等抗肿瘤药物的出现，“肠肝同切”“胃肝同切”技术可使一部分消化道肿瘤肝转移患者长期受益。

“相信在医疗技术不断进步的今天，越来越多的疑难病症将被攻克，为人们的健康带来更多保障。”段宏罡说，同时也呼吁广大市民要重视身体健康，定期进行体检，对消化道肿瘤做到早发现、早诊断、早治疗。

## 盛夏喝冰水会伤肠胃？

医生：不一定，好处也不少

□记者 王亚楠

本报讯 天热来一杯冰水或冷饮，会让人感到无比凉爽和惬意。可市民李女士产生了疑问：“喝冰水不会导致腹泻或胃疼吗？”

“冰水和冷饮，对于正常体质的人，本身并不会直接引起腹泻或胃部疾病。”7月2日，市第一人民医院优越路院区消化内科主任米彩锋说。

米彩锋解释，自然界中的冷水之所以会导致各种疾病，是因为水中的致病微生物进入了人体。只要大家喝的是经过严格灭菌处理的冰开水

或冰饮料，就不会拉肚子。

此外，胃里有一套完善的体液分泌机制，能维持胃环境的稳定。冰水或冷饮从口腔、食道进入胃部时，温度会上升逐渐接近人体的内在温度。尤其是慢慢饮用或摄入量较少时，一般不会对肠胃造成危害。

“和大家平时理解的不同，冰水和冷饮对人体还有一定好处。”米彩锋说，冰凉的饮品和食物可以调节渴觉中枢，相较于常温水，更能产生清凉解渴的感觉。温度较高时食用冷饮，可以刺激人体的副交感神经，减少自律性神经失调现象，振奋精神，

提高人体的新陈代谢。另外，冷饮可以促进消化液的释放，刺激胃肠道蠕动、增加食欲，还可以减少冷敏感性的鼻塞、咽部不适等症状。

“但为了让大家的肠胃、牙齿不被过度刺激，大家喝冰水时一定要不能猛喝，要小口、缓慢地喝，最好能在嘴里含一会儿再咽下。”米彩锋提醒，不是所有人都可以喝冰水。如老年人胃肠功能普遍衰退，喝冰水、吃冷饮容易导致胃部受到刺激；小孩肠胃功能发育不完善，过量食用冷饮容易造成胃黏膜损伤；患有胃炎、肠易激综合征等胃肠疾病者也要慎重饮用。

## 小暑至 盛夏始 这些饮食禁忌要注意

□记者 王亚楠

本报讯 7月6日是二十四节气中的小暑。小暑至，盛夏始，这意味着很快将进入更热的三伏天。7月1日，市第二人民医院营养科主任温彩虹说，小暑时节，人们容易出现胃口下降、反酸腹泻、疲倦乏力、烦躁失眠、体重下降等现象，常常被称为“苦夏”。饮食上要少吃油腻的大鱼大肉等荤菜，还要注意忌口。

**多喝汤。**汤类食物容易消化吸收，还可以补充水分。尤其是绿豆汤，属于性凉的夏日佳品，可清热解暑、利尿消肿。

**多吃藕。**藕的叶子、种子、藕带都可以做成美食，还可以药用。莲藕中含有大量的碳水化合物、多种维生素、膳食纤维及钙、磷、铁、钾等多种成分，有助于清热解暑、滋阴祛火。

**多吃清淡食物。**夏季燥热，可选择一些爽口的菜品，如凉拌黄瓜、清蒸鱼、凉拌番茄、炒苦瓜等。

**多吃水果。**西瓜、草莓、荔枝等水果含有丰富的维生素和水分，可以清热解暑。

**忌吃辛辣食物。**天气炎热，重口味食物会引起上火，引发口腔溃疡等问题。

**忌多吃生冷食物。**寒凉食物虽然可以解暑降温，但吃多了可能会对自身的胃肠功能造成损坏，影响身体健康。

**忌冷水洗浴。**温度高时，人的汗孔均处于开泄状态，若是洗冷水澡的话，很容易导致寒气侵入人体，致阳气暗损。

小暑时节有哪些风俗？民间文化保护协会副会长、市图书馆副馆长王宝邦说，此时烈日当空，很多人会抓紧“晒伏”，把长期放置在屋内的被子、衣服、书画等，拿到阳光下晾晒。据说晾晒后，可以避免被虫蛀，故有“六月六，晒红绿”的说法。

小暑节气在古代也有“食新”的习俗，指夏季小麦丰收后，人们吃新麦做的面食，如饺子、面条、馒头等。

民间还有“小暑黄鳝赛人参”的说法。夏季是支气管炎、支气管哮喘、风湿性关节炎等慢性疾病的缓解期，黄鳝具有补中益气、补肝脾、除风湿等作用。

## 这个超声介入诊疗分中心 落户上海中医药大学平顶山医院

□记者 魏应钦 文/图

本报讯 7月3日下午，“河南省卫健委肿瘤消融培训基地、郑州大学第一附属医院超声介入诊疗平顶山分中心”揭牌仪式在上海中医药大学平顶山医院(平顶山市中医医院)翠竹路院区举行。郑州大学第一附属医院超声科副主任、超声介入病区负责人董刚教授，上海中医药大学平顶山医院副院长、博士生导师崔学军教授出席仪式，我市及各县(市、区)相关医院超声科负责人、医学同仁与会。

崔学军在致辞中首先简要介绍了医院的建设和发展情况。他表示，超声介入技术作为现代医疗技术的重要组成部分，以其独特的优势在疾病诊疗中发挥着越来越重要的作用。平顶山地区超声介入技术的发展，离不开董刚教授团队的支持和帮助。专家团队的专业指导和技术输出，为该院超声介入技术的发展提供了帮助和借鉴。上海中医药大学平顶山医院超声医学学科具有先进的设备和优秀的技术团队，他们将继续加强与郑州大学第一附属医院等国内知名医疗机构的合作与交流，共同推进超声介入技术的发展与创新。该



揭牌

院将继续秉承“仁心仁术 济民善施”的院训及“以患者为中心”的服务理念，不断提高医疗服务质量和水平。

会上，董刚教授、崔学军教授代表双方签署合作协议，并共同为“河南省卫健委肿瘤消融培训基地、郑州大学第一附属医院超声介入诊疗平顶山分中心”揭牌，崔学军向董刚颁发聘书。

揭牌仪式结束后，董刚教授以“超声引导下消融病例分享”为题，结合临床经验和学科发展前沿，与会

人员进行了精彩的学术讲座。

随后，董刚教授还为大家进行了手术演示。他的精湛技术和先进学术理念深深打动了在场同仁。大家纷纷表示开阔了思路，受益匪浅。

崔学军表示，该院将以超声介入诊疗分中心为平台，积极开展超声下的肿瘤、甲状腺结节等疾病的消融治疗，并进行超声介入手术的培训和教育，提高医护人员的专业素质和技能水平，为广大患者提供更加优质、高效的医疗服务。